

Ze zámoří.

Víden, 30. října. Vyšetřováním obrovského podvodu (Svato-Václavské záložny v Praze vyšlo na jevo, že zpronevěření jest mnohem větší, než se z počátku za to mělo. Zpronevěření, pokud nyní udatí lze, obnáší 3.700.000 korun. Před- se lou banky byl Páter Drozd, prominentní kněz, který napsal knihy o společenském pořádku a t. d. Drozd, Fidtel Kohout, "hospodyně" P. Drozda Anna Mádlová a 2 podřízení úředníci jsou vzati do vyšetřovací vazby. Drozd byl lapen policií právě v době, když chtěl se svou "hospodyní" opustit Prahu. Všechna jeho zavazadla byla zabavena a přes 100 tisíc korun na hotovost u něho nalezeno. Drozd spekoval prý v poslední době velmi odvádně a žil v největší narmotivnosti. Podvody v tomto ústavě páchány byly již po dobu 20 let.

Stěhování rumunských Židů do Ameriky nabývá stále větší rozměr. Tak včera táhlo jich Vídní přes 400 do Brem. Co při tom je zvláštního, že dřívější emigrace rumunských Židů sestávala převážnou většinou ze žen, dětí a děvčat, kdežto nyní táhnou samí muži; většinou jsou to Artisané. Berlín, 30. října. "Tagblatt" přináší dnes zprávu, že finanční ministr Witte propustil 200 úředníků finančních, když se byl vrátil ze své inspekční cesty na východě. Yokohama, 1. list. Čistí Korejci povýšili nejmladší svou matřou z haremu na císařovnu Korojeje.

Japonský kabinet schválil návrh na rozmnožení námořní síly a povolil k tomu účel \$3.250.000 na dobu deseti let. Návrh zní na postavení čtyř velkých válečných lodí, šest středních třídy a několika menších torpedových a dělových lodí. Válečné lodě mají být stavěny v Anglii, křižáci a menší lodě ve Francii a Německu. San Juan, Porto Ríco, 30. října. V Ponce došlo opět k vážným výtržnostem. Od 9 do 11 hodin večer došlo k tomu, kdy bylo vydráno šance republikánské láze, která předstírala, že prý byla povolána na pomoc policii. Do okna federálního klubu bylo stříleno, jeden člověk byl zabit a více osob zraněno. Na ulicích došlo k takovým výtržnostem, že všechny obchody musel být zastaven. Španělská divadelní společnost, která hrála v Opeře, musela hledat ochranu u španělského konzulátu a telegrafovat o zakročení k vyslanectví do Washingtonu, neboť v divadle došlo k výtržnostem, při nichž bylo po hercích na jevišti stříleno.

I z jiných částí ostrova došly zprávy o podobných výtržnostech. V San Lorenzu napadena byla policie lázou, při čemž dva z výtržníků byli zraněni. Tři policisté a 12 jiných lidí těžce zraněno. Republikán z Guayama a Pantios vrazil do města, vyhnal federální volební registrátory z jejich míst a registroval šmahem kdo přišel, ať by byl kdekoliv. Londýn, 31. října. Americká loď válečná, své doby nejkrásnější loď náše, zvaná "President", leží a hnuje v Záp. Indii. Loď tato byla zajata a skotifikována Angličany v září r. 1814. Ve válce v r. 1812 konala tato loď výtečné služby, tak že Angličané obávajíce se jí učinili na ni hon a lapili ji po zoufalém odporu. Na to byla loď odvezena na Bermudu a pak do Portsmouth, kde sloužila za model pro mnoho jiných lodí a v letech 60. sloužila za cvičební loď po více let. Nyní leží již třetí rok v doky a hnuje. Praví se, že vláda naše hodlá loď tuto o historickou památku přivést do Ameriky. Londýn, 1. list. Vědová z Marlborough, jehož manželka jest rozvedena, blíže rtvoly nalezena pistolí č. 22 a prohlédnou lékařskou sledčáno, že smrt musela být okamžitá. Myslí se, že

chorobná představa o špatném zdraví nešťastnému krajanu zbraň do ruky vtiskla, neboť žil v dobrých poměrech hmotných. Petrůšek byl, 48 let starý a majitelem Aberdeen hotelu na ul. Buffalo. V městě bydlel 15 let, přistěhoval se sem z Tisch Mills, kde též několik let pobýval. Se syny vedl diinu na farmářské stroje. Byl členem Č. S. P. S. Na sebevraždu pomyslel, protože ráno koupil si pistol. Zanechal ženu a 8 dětí, z nichž 6 bydlí ve zmíněném městě.

Z plemenné záste.

Decra proslulého černošského kazatele Booker C. Washingtona, lépe známého pouze pod jménem Booker, Porcie, byla vyloučena z Welleslyovy College proto, že prý neobstála v hubbě. Toto vyloučení černošské dívky vědněho talentu považováno jest všeobecně za zást osobní a předsudků. Blaseované mamselky dotěně koleje nikdy k černošské dívce nechovaly žádné přátelství, navzdory tomu, že Porcie byla zvěna do vysokých rodin novozemských abolicionistů na Lostiny. Porcie nyní píše v bostonských časopisech, jak v onom ústavě bylo s ní nakládáno.

Kdo dřív?

Sl. Stella Teller, deca senátora Teller a z Colorado, dostala se s rodinou svou do konfliktu pro nějaké dědictví a tu, jak to u Američanů "vysokého tónu" v obyčejně bývá, zavelil bratrův dívek do Jacksonville, Ill., a zde dala jí do privátního ústavu dra. Sharpe jako "pomatenou". Před nějakým časem podařilo se děvčeti z vězení svého uprchnouti a šťastně dostalo se do Indianapolis, kde prostřednictvím právníké firmy podalo žalobu na svého bratra na \$50.000 za svou zneužitost v ústavě dra. Sharpe. Tím však zvedl dr. Sharpe o své svědění a nemeškal, odjel do Indianapolis, vzav městského maršála Billingse na pomoc. V Indianapolis odebrali se ihned do hotelu, kde slečna Tellerova bydlela, a přinutili ji, aby je následovala. Venku vstřítili ji do kočáru a v světem o závod hnali zpět k nádraží dráhy pennsylvánské. Současně zvedli o tom zástupci sl. Tellerové a co nejrychleji zvedli u soudece McMahon Habemim Corpus a nyní jednalo se šerifů, aby únosce stáhli na nádraží než odjede vlak, k čemuž zhývalo mu pouze několik minut. Ti nejrychlejší koně jsou najmuti a šerif dorazil na nádraží právě když dr. Sharpe a sl. Tellerova vsedali do vozu. Šťastně šerif děvče vyprostil a za několik minut vracel se do města s dívkou skrze velké davu lidí, který mu pochvalně tleskal.

V Hamé medvěda.

V Happy Hellow, letním útulku se zoologickou zahradou u Hot Springs, Ark., kráčel malý Robert Tatun těsně kolem klece s velkým černým medvědem. Tento uchopil hoča prackami, přitáhl jej k sobě, otevřel tlamu a chtl mu již lebku mezi zuby rozdrtit, když hlídka přiskočil, tlamu rukou mu ještě více otevřel a hořka vysvobodil. Ten však už tolik byl zraněn, že pozbyl vědomí a jak lékaři praví, stěž životem vyvázne.

Stěhování duchoborců.

Z Kanady se oznamuje, že pokřestní ruští funatikové, zvaní "Duchoborci", vydali se na pouť a že v obrovských procesích táhnou od města k městu. 1300 přišlo jich dne 30. října do Yorkton a úředníci přistěhovalci oznamují, že 400 jest jich na cestě a 300 se jich chystá na cestu. Vádovcůvých praví, že hledají "nový život", že však určitého plánu nemají. Zároveň chtějí obrátit lid, neboť přijde záhuba s nebe. Náboženští tito ztřeštěnci združují se pozváním masa a špatnou stravou a dlouhou pouť jsou ve stavu zbědovaném. Duchoborci vstřebávají se v posledních letech z Ruska, kde byli

Zprávy domácí.

V Clevelandě byl vyobcován z církve český kněz P. Jan Tichý. Biskup odepřel dáti P. Tichému faru a tu tento organizuje vlastní obec slovenskou, neodvislou, a na veškerá vyzvání a hrozby s exkomunikací zůstal němým a hluchým. Nevládnoucí si žádných zákazů o konání bohoslužby, pokračuje v ní dále pravidelně, a tu biskup zbavil jej kněžství a vyobcoval z církve. Leč ani to nepomohlo a P. Tichý pokračuje ve svém předsevzetí dále, máje hojnost osadníků za sebou.

Čech sebevrah.

Smutný nález učinil dne 26. října mladý Josef Petřík ve skladišti strojírenské dílny svého otce Jana Petříka v Manitowoc na ulici Buffalo. Opeň o trám seděl tam otec jeho s prostřelenou hlavou jako mrtvola. Šel pro otec, aby šel k obědu. Blíže mrtvolu nalezena pistol č. 22 a prohlédnou lékařskou sledčáno, že smrt musela být okamžitá. Myslí se, že

pronásledování, do Kanady. Nejprve byli vypuzeni vládou na Kavkaz a odtud pak jako roje vel potlačili se hrnout do Kanady. Duchoborci pěstují do krajnosti náboženský komunismus. Neuznávají žádné trvalé zákonné manželství, mají společný majetek, a kanadské vládě natropili se právě tak jako v Rusku nemalých nesází a nyní se neví, co s nimi. Ztřeštěnci tito rozehnalí svá stáda a pustili se na pouť "spasit svět". Je-ližko v krajích panuje citelná zima a duchoborci jen co nejnůtější lo ukrývají, jest utrpení jejich nemalé. Zároveň vlekou sebou ženy a děti. Kurální policie, která jde za nimi, přemluvila je, aby ženy a děti ponechali zpět, a tito částečně oposlechli. Proces duchoborců táhne na Winnipeg.

Utonula před zrakoma matky.

Příšerná scéna odehrála se dne 31. října v Union, Ia. Sl. Fannie Whitmanova, mučena nešťastnou láskou, spáchala za noci doby samovraždy skokem s mostu do řeky. Nešťastná dívka po více nocí trvala v hlubokém žalu nad svým neštěstím. Zmíněné noci kol 1 hodiny náhle povstala a pouze v noční době opustila dům, spěchajíc jako duch směrem k řece. Matka její v nebláhle předtuse pospíchala za ní, volaje jí nejsladšími jmeny, leč marně. Dívka spěchala stále víc a více a taktéž matka vynaložila všechny síly své, aby nešťastnou dceru dohnala dříve, než tato dostihne břehu. Leč nepodařilo se jí. Dívka v divokém kvapu dostihnuvši mostu beze všeho snad jen okamžitě rozmyslel vrhla se střemhlav z mostu do vody před zrakoma k smrti zvané a zděšené matky. Později mrtvola nešťastně vytazena z vody. Slečna Whitmanova seznámila se před nějakým časem s jistým cestujícím Seth A. Perkinsem z Des Moines, k němuž přilнула se všim zápalu první lásky a toužebně čekala na den sňatku s milovaným mužem, když tu náhle obdržela dopis, v němž jí bylo sděleno, že Perkins jest ženat a má ženu v Des Moines. Perkins praví, že to není pravda a že měl s děvčetem poetické záměry.

Ruské maso.

Z Washingtonu se oznamuje, že konsul z Birminghamu oznamuje pokladníčnicku úřadu, že Rusko bude nyní soutěžit s americkým masem v Evropě. Ruská vláda povolila velké sumy peněz k stavbě dopravních lodí, opatřených refrigeratory a ledárnami, a loď tyto dopravovatí budou ruské maso na evropský trh, čímž Americe povstává nebezpečný konkurent, na nějž nutno počítati.

Tajemník Root o trusteech.

Tyto day měl tajemník Root řeč ve velké schůzi republikánské v New Yorku, kde pravil mezi jiným: "Nezákonité trusty jsou divokým bejlím v zahradě blahobytu a úspěchu, leč zniče-li bejlí, zniče i ostatní vegetaci v zahradě. Chceme-li zachrániti zahradu, musíme toto bejlí vytrhati, leč s tou největší opatrností, tak aby se zároveň s bejlím neposkodily legitimované podniky. V posledním století učinila výroba všeho zboží obrovský pokrok jako nikdy před tím. To dokázal lidský rozum, vynalézavost, podnikavost a kapitál. Rozum lidský, který vytvořil dila, a kapitál, který je vyrobil, zasluhují oba stejné odměny. A historie nás učí, že dělník i spotřebitel mají svou část tohoto užitku. Cukerný trust získává na př. obrovské sumy peněz a přece máme cukr levnější, než kdykoliv před tím. Olejní trust taktéž vydělá velké peníze, leč každý farmer může osvětlit své obydlí za nepatrnou cenu a tak nádherně, jako nikdy před tím." Dále vypočítával řečník, že spofitelny v zemí vykazují značné procento vkladů, úspor to dělnických tříd, což jest zároveci známku blaho-

bytu a praví dále: "Ocelářský trust považován za hrabivý a škodlivý monopol. Leč statistika dokazuje, že za srpen neodvislé svobecnosti spotřebovaly 57 procent rudy a tolikéž surového železa a vyrobily 57 procent litiny, 37 procent bessemerských kolejnic a 49 procent válečkových výrobků. Chcete zničit tuto neodvislou industrii, aby jste potrestali trust, anebo pomoci jí v konkurenci? Strana republikánská slibuje potlačiti trusty, avšak nikoliv zničit zlo s dobrým najednou, a to zajistit je rozumné a bude mít vyborný výsledek."

Neštěstí při kopané.

Dne 1. t. m. hrála se "kopaná" v Chicagu mezi hráči wisconsin-skými a michiganskými, čemuž jako obyčejně na tisíce lidí bylo přítomno. Když byla hra v nejlepší, sřítla se náhle hlavní tribuna se sedadly a všichni lidé na ní sražen byli na jedinou velkou hromadu. Povstal hrozný zmatek. Lidé, zvláště ženy a děti, narákaly hrozně. 31 osob bylo zraněno, někteří z nich velmi těžce. Nebožákům bylo rychle přispěno na pomoc a odvezeni buď do nemocnice nebo do svých domovů, načež v přerušené hře bylo dále pokračováno.

Velký výkup Indiánům.

Kongresník J. H. Davidson, bydlící v Oshkosh, Wis., dostal z Washingtonu zprávu, že se ministerstvo vnitř rozhodlo, zaplatiti Indiánům kmenů Brotherhood a Stockbridge, náležejících k "čestní národům", \$2.000.000, o něž se Indiáné s vládou soudili přes padesát let. Peníze tyto dostanou jako výsledek smlouvy, uzavřené s vládou r. 1838. Tenkrát povolila vláda Indiánům, ve státě New Yorku usazeným, 1.324.000 akrů země v Kansasu, jež jim však nikdy ve skutečnosti vyjádána nebyla. Nyní dostanou náhradu. Peníze přijdou na rozdíl mezi 300 neb 400 potomků oněch kmenů, kteří částečně bydlí ve Wisconsinu v okrese Calumet, částečně na rezervacích v Minnesotě.

Lidumil prof. Lorenz.

Z Vídně, který povolán sem byl Armourem z Chicaga, aby na jeho dečí provedl nekřavou operaci shronebných údů, bude konati cestu do různých část amerických, aby vykonával operaci na dítkách chudých rodin a sice zdarma. Prof. Lorenz dostal za operaci od Armoura \$150.000. Učence tento, jemuž hnuší se krvavá operace, vynalezl způsob, kterak lze ochromené údý cestou mechanickou vpraviti do přirozené polohy.

Přece se vdala.

Sl. Van Wyckova, deca bývalého sen. Van Wycka z Nebraska, který před více lety zemřel, za snoubila se dne 1. t. m. s bohatým obchodníkem pozemky Fernando W. Bennerem z Brooklyn, N. Y. Dne 4. července letošního roku způsobila sl. Van Wyckova ve Washingtonu nemalou sensaci svou vřstředností. Měla delší dobu známost s jistým Frankem Mitchemellem a ve svateční den americký oblékla se ve nejskvostnější toaletu a následovala ženicha svého, který k pastorovi dr. Wallaceovi, který je měl oddat. Leč když pastor předložil nečestě formální otázku: "Béřete sobě tohoto muže za zákonnitého manžela?" odpověděla: "Nikoliv!" — "A proč?" — "Proto, že jsem si to rozmyslela." — Čas odpověděl. Rozumí se, že se sňatku nebylo nic. Mitchell těžce to nesl. Snoubence se rozešli a nyní vdala se sl. Van Wyckova přece do opravdy.

Rodina usmrčena bombou.

Dynamitová bomba byla min. neděli vřzena do příbytku Josefa Kordecka do Chicigo Heights, přičemž otec rodiny Josef Kordeck a 2leté děnko byli na místě usmrčeni. Kordeckovi byli ruce i nohy od těla utrženy a dítko rozbito bylo na kusy. Pi. Kordeck by-

lo na pravé straně maso s těla strháno a mimo to utrpěla i vnitřní poranění, tak že na zachráněni její není žádné naděje. Sedm dítek rodiny utrpělo pak menších zranění. Explose udála se v době, kdy rodina pohřžena byla ve spánku. Stavění, které stálo na kámen, bylo otřásem posunutó dvě stopy z místa. Bomba podstrčena byla pod ložnici rodičů; podlaha byla roztrhána na třísky a stavení se vzálo. Dítky, které se vzbudily, jen s těží vyvázly životem a mrtvola Kordeckova byla nalezena v troskách teprv po uhašení ohně Jistý Charles Smith, který byl zamilován do jedné z deer Kordeckových a který dříve u rodiny té se stravoval, byl zatčen a obžalován, že přisřerný čin ten spáchal. Jeho spolunocelník Polák Koblinský praví, že krátce po explozi Smith přišel domů hrozně rozčilen a sousedé praví, že několikráte otevřené rodině vyhrožoval.

NEBRASKA

Krajan Albert Kaplan, majitel groceryho obchodu na 13. ul. v Omaze dočkal se málo radosti na své dečí Minii. Jednoho večera min. týden žaloval klerk v obchodě dounkářském č. 410 13. ul., Clyde McCreary, že byl v noci přepaden v krámě neznámým mužem, který vzal ze zásuvky \$3.50 a zlaté hodinky. To samé ráno pohřšil Kaplan \$40 a zároveň svou dceru. Jelikož stejné s ní zmizel i McCreary, pátráno po nich a nalezeni jsou později jako muž a žena v útocišti takových "párků" v Council Bluffs. Policie ovšem vyrušila nešťastné novomanžele z lábánek. Mladý manžel vandroval do vězení a nadějná panice k rodičům.

Zámožný farmer Chas. Ognas.

u Kearney spáchal min. pátek samovraždu proto, že se opozdil s mláčením přenice a nemohl zaplatiti v čas některé menší své účty. Městečko Yutan v Saunders okrese úžasně se vznáhá. V poslední době bylo zde postaveno 15 domů a za \$5000 kotel.

Při tanci na farmě Davida Kluka.

u Richland pobodán a zraněn smrtelně jistý mladík Young nějakým mladíkem ze Schuyler. Nástupcem dlouholetého manažera dráhy U. P., Edwarda Dickinsona, stal se William A. Duel z Denver.

V Arapahoe shořela vyšší škola.

a škola obnáší \$20.000. Lutheranská obec ve Wahoo, která má zde akademii, rozhodla se přistaviti tento ústav a zvolením to bude stát \$18.000.

Joah Jones, spolkový vojín.

14. pluku pěchoty, který vrátil se z Manily, zamiloval se šilně do posluhovačky u hotelu, Nettie Grasové, v Lincoln a jelikož tato láska jeho odmítla, spáchal samovraždu pozitivně značné dávky kyseleiny karbolové. Jones má prý ženu v Macomb, Ill., která zadala žalobu za rozvod od něho pro opilství.

Občanstvo v David City má silné podezření,

že vraždil, která spáchána byla min. týden na řídíteli tamního elevatoru Lillie, spáchala jeho vlastní žena. V Pierce skončen byl min. sobotu sensační soud s vrahem Gottlieb Niegengindem, jež porota uznala vinným dvojnásobně vraždě: "Nikoliv!" — "A proč?" — "Proto, že jsem si to rozmyslela." — Čas odpověděl. Rozumí se, že se sňatku nebylo nic. Mitchell těžce to nesl. Snoubence se rozešli a nyní vdala se sl. Van Wyckova přece do opravdy.

Drobné zprávy.

President Roosevelt omilostnil Indianu Solomana Hatery, který měl býti pověšen pro vraždu spáchanou v indianském území dne 29. listopadu 1901. Hatery

pochází z kmene Choktaw a zavraždil Ninu Colemanovou a dvě dítky její těžce zranil. Byl mužem vzdělaným, advokátem a kazatelem, leč věřil v čáry a domýšlel se, že Colemanová očarovala jeho rodinu, protože nechtěl dítek po sobě zemřelo.

Sopka Santa Maria v Guatemale stále septá a zničila bohaté kávové plantáže v celém okolí. Český přistěhovalce, Karel Staněk, který přibyl do Baltimore na parníku Cassel, bude poslán zpět do Čech na rozkaz přistěhovalceho úřadu, ježto Staněk, neznaří zlejšších zákonů, na danou mu otáčku řekl zcela upřímně, že má zle slíbenou práci za \$2 denně. Staněk jest 30 roků starý a zaměstnáním ženský krejčí. Právě takový osud stihne také Slovák Jana Kašpárka, který oznámil úřadníkům, že svagr jeho mu psal, že zaopatřil mu zde práci. Ona budou nyní posláni do Evropy, ježto jako kontraktní dělníci nemají sem přístup.

Český rolovník Jack Root z Chicaga, který se pozdravil z výletu prasku, jež mu v Utah udělil Gardner, měl opět zápas dne 30. října s Kid Carterem z Brooklyna, kterého při šestém náběhu přemohla a důkladně "zvalehoval". Dne 29. října byl v St. Louis zabíjen soud s tamními zlodějskými radními, počtem 14. Český radní Madara mezi nimi nebyl, poněvadž přišel do bot a dosud nedal o sobě vědět.

V Conroeton, W. Va., nevyplatil se zlozyk americké mládeže na 1. t. m., tak zvaný Halloween. 13letý Willie McLane chtěl prověsti nějakou hloupost v domě, kam chtěl vniknout z venčí, a byl zastřelen vlastní svou matkou, která myslela, že je to lupič. Generál Miles, vrchní velitel americké armády, přijel dne 31. října do Manily.

Kap. William, správce známé obrovské budovy Masonic Temple v Chicagu, obžalovaný pro podvod v placení daní, byl dán pod \$5000 záruky a nyní na dobro zmizel. Zvláště v katolických kruzích známý hospodský Matěj Břicháček, 761—18th Place v Chicagu, byl prý oloupen o \$2200. Tak alespoň oznámil na policii, jež nezmůže ovšem jímže než tvrzení tomu uvěřiti. Jest zvláště podivné, že zloděj nepoužil dynamitu neb jiných trškavín, když do pokladny se vlamal, nýbrž že prý znal (!) kombinaci zámku. Pokladna bývala kdys majetkem katolického ex-notáře Slatinškyho, po zpronevěření do žaláře poslánoho. Rozkošenými jsou vypoeměny spolek Český Dělnák, lovecký klub, Sesterská Láska a několik chudých polských sousedů. Břicháček ale prý as všecko napraví.

Signály na dráhačích.

Abý přešlo se nehoďám na železných dráhačích, má se podél nich zříditi pokud možno nejvíce signálů. Všude mají zříditi zelená světla, naponímající strojívadce, by jel pomalu, červená, by hned zastavil, a bílá, by bezpečně jel dále. Jako v životě! Vše je krásné, bílé, jasné, když jsme zdraví; veselé jdeme dále, užívajíc rozkoši životních. V tom nás někde zabolí, chut k jídlu klesá, síla tělesná upadá. Příroda volá nám vstáti: Pomalu! Neco není v pořádku — jest třeba správký, pokud jest čas. Opatřte si novou chut k jídlu, novou sílu, novou svěžest, učíte dráhu životní volnou, byste bezpečně, veselé kráčeli v před. Trinerova Angelika hořká dá cestě Vaší jiný směr, volnou cestu, neboť sesíl Vaší záživací soustavu, dodá Vám chuti k jídlu, polehne tělu k práci, sesílí svalstvo. Do sklěstě myslí dá nové veselí, novou odvahu a vřstvalost. Chcete-li vědět, jak má pravá žlučecí hořká chutnat a jaký má mít křivý účinek, užívajte Trinerovy Angeliky hořké: jest z vína a bylin. V lékárnách i dobrých hostincích. Přimo zasílá je vyřabitel Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicigo, Ill.